

单位“一夜闭店”，7名职工陷入窘境，他们想到了“娘家人”，因为他们相信：“工会能帮助我们”——

湘潭市总为职工讨回22万元补偿款

本报记者 方大丰
本报通讯员 商艳鑫 周东晖

1月11日，湖南省湘潭市总工会办公大楼里来了7名职工，他们带着一面写着“维权的守护者 职工的娘家人”字样的锦旗走进会议室，感谢市总帮他们讨回了22万余元的补偿款。

“生活拮据的时候工会帮我解困，被变相辞退后工会又帮我维权，工会干部真是我们职工的‘娘家人’。”7名职工之一的粟明波激动地表示。

突遭变相解聘 职工未获赔偿

粟明波今年50岁，是湘潭市雨湖区鹤岭镇跃进村村民。2008年3月12日，粟明波进入桂林市某米粉企业湘潭公司旺角分公司（简称“桂林米粉湘潭公司”）工作，先后从事安检、电工工作。然而，公司并未与他签订劳动合同，也没有为他缴纳社会保险。

2018年4月24日，粟明波像往常一样来

到门店上班，却发现大门紧闭，所在商场也停止给门店供应水、电。这时他才知道，因经营不善，门店一夜之间就闭店了。

突如其来的状况让粟明波既吃惊，又气愤。他和其他同事试图联系公司了解情况，但此时公司办公区也是人去楼空，老板的话也一直无人接听。

1天后，粟明波突然收到公司一纸调令，以公司经营困难为由，要将他调到广西桂林工作。“事前不透露任何消息也不征求意见，事后突然来个调令。”粟明波说，自己家人都在湘潭，不可能立即外迁到桂林，“这实际就是变相解除合同”。在公司工作了11年，粟明波除了拿到3月、4月的工资之外，没有得到任何补偿。

与他有相同遭遇的，还有6名同事。

维权无门 工会全力提供法律援助

由于公司负责人始终不肯出面协调，粟明波等人向湘潭市劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，但仲裁委以被告已停产关闭、无人办公、负责人无法联系为由决定不

予受理。

之后，7名职工辗转奔波，希望能拿到补偿款，但都没有结果。陷入窘境的粟明波想到了职工的“娘家”——工会。

粟明波是肢体三级残疾，享受低保待遇，同时也是工会系统困难职工帮扶对象之一。“工会能帮助我们。”2018年5月18日，他和其他职工来到湘潭市总工会寻求帮助。

当天，湘潭市总工会困难职工帮扶中心负责人田源接待了他们。田源此前对粟明波的情况就有所了解，详细询问事情始末，田源向市总工会汇报了情况。

湘潭市总工会决定对粟明波等人予以免费法律援助，并委托湖南潭州律师事务所律师尹智高为他们维权。

尹智高了解到，粟明波等人在桂林米粉湘潭公司工作期间，公司未给他们购买社保、未安排年休假、双休日经常加班也未支付延长工时的工资。粟明波等人也向尹智高提供了工资表、考勤表、押金条等证据。

收集了相关证据后，当年8月，粟明波

等人向湘潭雨湖区法院起诉桂林米粉湘潭公司。

“娘家人”讨回22万余元补偿款

2018年11月，雨湖区法院公开审理了这一案件。粟明波等7人成功争取到包括经济补偿金、加班费、失业保险待遇损失、未休年休假工资等在内的各项权益，总金额为228973元。

当一名职工接到43847元补偿金后，激动地掉下了眼泪：“之前都觉得自己没希望了，真是感谢‘娘家人’帮我们讨回公道！”

“职工权益受侵害，可以向各级工会求助。工会将与用人单位或公司工会进行协商解决，在协商无果的情况下，将指导职工使用法律武器维权。”湘潭市总工会党组书记、副主席刘定良表示，为了更好地帮助职工，每周五，市总工会都邀请律师在维权帮扶中心坐班，免费提供法律咨询。

近年来，湘潭市总工会为职工办理办结各类职工维权法律援助案件37件，为职工、农民工、基层工会提供法律咨询571件次。

建立创新工作室联盟、开展收入分配监测、实施绩效评估等

辽宁省总推出2019年工作要点

本报讯（顾威 记者刘旭）举办党政群公务员技能大赛、扩大工会就业服务网络建设、推动创新成果共享……1月21日，辽宁省总十一届七次全委会讨论通过的“省总工会2019年工作要点”，推出多项让与会者直呼“创新务实”的举措。

这些举措是省总工会“双服务”工作的一部分。2018年8月，省总推出加强服务振兴

发展服务职工群众工作的实施意见，该实施意见包含10个三年工作方案和30多项制度。

记者注意到，不少举措是辽宁省总第一次提出开展。探索创建创新工作室联盟，是要将各创新工作室按照行业、区域等联合起来，让能工巧匠们在更大范围内发挥作用，推动创新工作室为辽宁省经济振兴发展作出更大贡献。开展厂务公开民主管理质量评估，

针对的是部分企业厂务公开民主管理工作不到位、效果不明显等问题，意在进一步促使这项工作提质增效。开展劳动就业、收入分配、社会保障和职工诉求监测工作，则是为了及时了解和掌握相关情况，向政府部门反映，积极采取措施维护职工合法权益。实施绩效评估，指对各市总工会、省产业工会职工集体福利保障落实情况进行评估，确保职工应得的福利落到实处。

辽宁省人大常委会副主任、省总工会主席杨忠林强调，2019年是全省工会扎实推进“双服务”工作落地见效的关键之年，要突出主责主业，深化改革创新，在思想政治引领、职工技能提升、促进劳动就业、困难职工帮扶、集体福利保障、网上工会建设和党的建设等重点工作上下功夫见成效。

西藏推进厂务公开民主管理

本报讯（特约记者张中源）西藏自治区厂务公开协调领导小组会议日前召开。会议总结了近两年工作，安排部署下一步工作。

西藏自治区政协副主席、区总工会主席、区厂务公开协调领导小组副组长洛桑久美主

持会议并讲话。会议审议并通过《西藏自治区厂务公开民主管理规范化创建基本达标单位、优秀达标单位名单》《西藏自治区企事业单位厂务公开“五项制度”（审议稿）》和《关于调整自治区厂务公开协调领导小组的建议方案》。

工会慰问进工地

1月30日，川剧“变脸”表演者与建筑工人进行互动。当日，陕西省总工会春节慰问演出走进中建八局西安丝路国际会展中心项目施工现场，与600多名工人代表一同联欢，送上新春祝福和慰问。

冯琳 摄/视觉中国

山东工会慰问杨照清家人

本报讯（记者杨明清 通讯员周琴）春节将至，山东胶州市已故工会干部杨照清的妻子及女儿的生活冷暖，成为各级领导牵挂关心的事情。1月30日，山东省总工会副主席魏勇一行在青岛市总工会、胶州市委、胶州市总工会领导的陪同下，来到杨照清家中走访慰问，并送上慰问品和慰问金。

杨照清作为驻村第一书记，投身乡村

工作一线，为乡村做了大量实事，最终将生命定格在驻村扶贫第一线。魏勇详细询问了杨照清妻子和女儿目前生活情况以及所需、所难、所盼，鼓励她们坚强面对生活，保重好身体，树立信心，自强不息，并表示工会就是她们的坚强依靠，工会就是她们永远的家，祝愿她们过一个欢乐、祥和的新春佳节。

海口市总召开劳模迎春座谈会

本报讯（记者吴雪君）“通过参观海口历史展，观看‘海口之路’，深入了解海口萌芽、起点、新生、跨越和腾飞的各个历史阶段，我们真切感受到如今椰城经济社会新巨变和新成就，坚定了我们对海口国际化滨江滨海花园城市建设的决心和信心。”近日，在参观海口市民游客中心后，全国交通系统劳动模范、海口公交新月汽车公司车队长冯海洋感慨。

刘方 摄

日前，郑州客运段北京一队在K4080列车上举办“温馨服务，文明乘车，让回家路更温暖”活动，活动内容包括歌曲、舞蹈、快板、戏曲、书法、文明乘车宣传等，通过活动进一步提升企业文化内涵，为旅客打造温馨、文明的回家旅途。

杨照清作为驻村第一书记，投身乡村

工作一线，为乡村做了大量实事，最终将生命定格在驻村扶贫第一线。魏勇详细询问了杨照清妻子和女儿目前生活情况以及所需、所难、所盼，鼓励她们坚强面对生活，保重好身体，树立信心，自强不息，并表示工会就是她们的坚强依靠，工会就是她们永远的家，祝愿她们过一个欢乐、祥和的新春佳节。

日前，郑州客运段北京一队在K4080列车上举办“温馨服务，文明乘车，让回家路更温暖”活动，活动内容包括歌曲、舞蹈、快板、戏曲、书法、文明乘车宣传等，通过活动进一步提升企业文化内涵，为旅客打造温馨、文明的回家旅途。

刘方 摄

工作一线，为乡村做了大量实事，最终将生命定格在驻村扶贫第一线。魏勇详细询问了杨照清妻子和女儿目前生活情况以及所需、所难、所盼，鼓励她们坚强面对生活，保重好身体，树立信心，自强不息，并表示工会就是她们的坚强依靠，工会就是她们永远的家，祝愿她们过一个欢乐、祥和的新春佳节。

日前，郑州客运段北京一队在K4080列车上举办“温馨服务，文明乘车，让回家路更温暖”活动，活动内容包括歌曲、舞蹈、快板、戏曲、书法、文明乘车宣传等，通过活动进一步提升企业文化内涵，为旅客打造温馨、文明的回家旅途。